

## Nedēļas komentārs

## Ceļā uz Laimes zemi

Lidija Kirillova

Šogad kalendārs rāda, ka maijs sākas ar četrām brīvdienām. 1. maijs ir Darba svētki, Latvijas Republikas Satversmes sapulces sasaukšanas diena, 4. maijs – Latvijas Republikas Neatkarības atjaunošanas diena. Pa vidu sestdienai un svētdienai, ierasta nedēļas nogale, kad atpūtināt galvu no domām par darbu, ļauties atpūtai un baudīt pirmās nūdien siltās dienas pēc pašu patikas – uz dīvanā, mazdārziņā, braucot ar sējmašīnu pa lauku vai dodoties nelielā ceļojumā.

Tātad, kas ir 1. maijs? Visā pasaulē šī diena ir Darba svētki. Tā ir arī strādnieku solidaritātes diena. Starptautiski 1. maiju svin, pieminot strādnieku kustības cīņu par sociāliem un ekonomiskiem sasniegumiem. Arī Latvijā šī diena atzīmēta gan padomju laikā, gan pirms kara brīvvalsts laikā. Par brīvvalsts laikiem nezinu, bet padomju gadus gan atceros – ar demonstrācijām, transparentiem, karodziņiem un sarkanām kreppapīra nelķēm. Svinīgie gājieni notika katrā lielā vai mazā pilsētā un bija obligāta padarīšana visiem, sākot no skolas bērniem un studentiem, beidzot ar darbaļaudīm. Vienīgi laucinieki tika cauri sveikā, jo kolhozos bija sējas laiks.

Latvijai šis datums zīmīgs ar daudz ko svarīgāku. 1920. gada 1. maijā uz pirmo sēdi sanāca Latvijas Republikas Satversmes sapulce, kas vēlāk izstrādāja jaunās Latvijas valsts pamatlikumu jeb Satversmi. Bet tagad pajautāties jaunatnei, ko viņi zina par Satversmes sapulces sasaukšanu. Visdrīzāk, zina maz vai nav informēti vispār. Domāju, ka tas ir tāpat kā nezināt sava tēva un mātes vārdu, pašu pamatu, uz kura tu stāvi. Zūd stabilitāte. Katra pārmaiņa, katra izšķiršanās var aiznest šķēršā.

4. maijs. Pirms 36 gadiem šī diena Latvijai atnesa pārmaiņas, kuras jau vairākus gadus bija jūtamas, savā veidā pat izgaršojamas. Latvijas PSR Augstākā padome pieņēma deklarāciju «Par Latvijas Republikas neatkarības atjaunošanu», kas kļuva par nozīmīgu pagrieziena punktu Latvijas neatkarības atgūšanas procesā. Ar deklarācijas pieņemšanu tika daļēji atjaunota Satversmes darbība un atjaunots valsts oficiālais nosaukums – Latvijas Republika. Vai atceraties to prieku, satraukumu un pat neticību, ka kaut kas tāds brīnumains ir noticis? Jūs to esat pieredzējuši!

Tajā pašā laikā sākās pārejas periods līdz pilnīgai valsts neatkarības atjaunošanai, kas noslēdzās 1991. gada 21. augustā, pieņemot konstitucionālo likumu «Par Latvijas Republikas valstisko statusu». Kāds tad ir neatkarības skaidrojums? Neatkarība ir stāvoklis, kurā valsts, tauta vai organizācija pati pārvalda savas lietas, ir pašnoteikusies un nepakļaujas citai, augstākai varai. Tā nozīmē suverenitāti – tiesības brīvi pieņemt lēmumus ārpolitikā un iekšpolitikā. Neatkarība ietver arī personīgo brīvību no ārējas ietekmes, atbildību un patstāvību. Tā stāv rakstīts skaidrojošajā vārdnīcā. Taču tikai tad, kad šie skaistie termini no drukātiem burtiem pārtaps mūsu pārlicībā, mūsu lepnumā, godā un spējās rīkoties, Latvija patiesi kļūs par mūsu visu Laimes zemi. Pagaidām esam ceļā. ▣

# Apstiprināti industriālā parka «ALTOP» telpu nomas izsoles rezultāti



**23. aprīlī Daugavpils valstspilsētas pašvaldības domes sēdē deputāti apstiprināja industriālā parka «ALTOP» ražošanas telpu nomas izsoles rezultātus. Tuvākajā laikā paredzēts noslēgt nomas līgumus ar SIA «Endline» un SIA «MAGISTR».**

Publicitātes foto

Kā informē Daugavpils valstspilsētas pašvaldības sabiedrisko attiecību nodaļa, izsolē noma tika piedāvātas trīs jaunizbūvētas ražošanas ēkas daļas ar piegulošo infrastruktūru Lidostas ielā 4, Locikos, Naujenes pagastā, Augšdaugavas novadā.

Telpas ir daļa no topošā Austrumlatvijas viedo tehnoloģiju un pētniecības centra «ALTOP» industriālā parka. Kopējā ēkas platība pārsniedz 11 000 kvadrātmetru, tā sadalīta trīs atsevišķos nomas objektos: 1. objekts – 3833 m<sup>2</sup>, 2. objekts – 3485,8 m<sup>2</sup>, 3. objekts – 3841,2 m<sup>2</sup>. Visi objekti paredzēti rūpnieciskajai ražošanai un to nomas termiņš ir no 15 līdz 30 gadiem.

Saskaņā ar apstiprinātajiem izsoles rezultātiem SIA «Endline» iegūs 1. nomas objekta tiesības uz 30 gadiem, bet SIA «MAGISTR» – 3. nomas objekta tiesības uz 15 gadiem. SIA «Endline» valdes loceklis Mihails Valovs skaidroja, ka uzņēmums paplašina ražošanu un meklēja piemērotas telpas: «Mēs ražojam iekārtas pārtikas rūpniecībai un eksportējam tās uz Eiropas valstīm. Pašvaldības piedāvātās telpas ir ļoti labas un par labu cenu, tāpēc esam gatavi tur strādāt un attīstīt savu ražošanu šeit.» Savukārt SIA «MAGISTR» valdes priekšsēdētāja Tatjana Dovorecka uzsvēra uzņēmuma attīstības ieceres: «Mums jau ir divas ražotnes Daugavpilī un Rēzeknē, un jaunā ražotne ļaus strādāt pie jauna un inovatīva produkta.»

Pašvaldības domes priekšsēdētājs Andrejs Elksniņš norādīja, ka investoru piesaiste ir būtiska reģiona izaugsmei: «Jaunas darba vietas Daugavpilī un visā reģionā iedzīvotājiem ir mūsu prioritāte. Neskatoties uz ģeopolitiskajiem izaicinājumiem pierobežā, ir jāstrādā pie investoru piesaistes, jo tieši viņi ar saviem ieguldījumiem rada pievienoto vērtību un kļūst par reģiona virzītājspēku.» ▣

## Ivo Brūvers no Rudzātiem saņem «Talkas cilts balvu»

**Noskaidroti «Lielās Talkas» un zīmola «Mežpils alus» rīkotā konkursa «Talkas cilts balva» uzvarētāji. Katrā Latvijas reģionā sabiedrības balsojumā noteikts viens balvas saņēmējs, un Latgalē šo atzinību ieguvis Ivo Brūvers no Rudzātu pagasta.**



**Ivo Brūvera mutuļojošā enerģija aizrauj visas Rudzātu kopienas iedzīvotājus.**

Foto no www.livani.lv

Publiskā balsošana norisinājās no 30. marta līdz 10. aprīlim, dodot ikvienam iespēju atbalstīt savus favorītus. Pašvaldība informē, ka konkursa laureāti tiks godināti īpašā apbalvošanas pasākumā 15. maijā, kur katrs uzvarētājs saņems «Talkas cilts balvu» – mākslinieces Ievas Strazdiņas īpaši šim notikumam radītu statueti.

Rudzātu pagastā talku tradīcijai ir senas saknes – pirmās talkas tur notikušas jau pirms vairāk nekā 20 gadiem. Jaunu elpu šai tradīcijai devis Ivo Brūvers, kurš 2017. gadā kopā ar Rudzātu vidusskolu organizēja pirmo atjaunoto talku. Tās laikā tika sakopta skolas apkārtnē – grābtas lapas, zāģēti zari un sakārtota teritorija. Šī iniciatīva kļuva par pamatu nozīmīgai kopienas tradīcijai, kas ar katru gadu pulcē arvien vairāk dalībnieku.

Pēdējos gados talkas Rudzātos kļuvas plašākas un pamanāmākas, pulcējot aptuveni 30 līdz 60 dažādu paaudžu iedzīvotājus. Kopīgiem spēkiem tiek sakoptas un labiekārtotas sabiedriskās vietas – atjaunots atpūtas laukums, sakopta baznīcas un mācītājmājas apkārtnē, sakārtota teritorija pie upes un citas vietējai kopienai nozīmīgas vietas.

Īpaša šīs iniciatīvas vērtība ir kopienas saliedēšanās. Tuvojoties Lielajai talkai, iedzīvotāji jau laikus pārrunā, kuras vietas konkrētajā gadā nepieciešams sakopt vai uzlabot. Tādējādi pagasta vide kļūst arvien sakoptāka, un arī māsaiņniecības arvien biežāk iesaistās, rūpējoties par savu apkārtni un labiekārtojot teritorijas pie daudzdzīvokļu mājām.

Ivo Brūvera iniciatīva kļuvusi par nozīmīgu impulsu Rudzātu pagasta vides sakopšanā un iedzīvotāju saliedēšanā. Pateicoties viņa uzņēmībai un spējai iedvesmot citus, talkošana Rudzātos ir kļuvusi par skaistu un nozīmīgu tradīciju, kas vieno cilvēkus un veido sakoptu, dzīvu un aktīvu kopienu. ▣

## Jaunajiem lauksaimniekiem palielinās atbalstu uzņēmējdarbības sākšanai

**Valdība otrdien apstiprināja Zemkopības ministrijas (ZM) sagatavoto noteikumu projektu, kas paredz gados jaunajiem lauksaimniekiem palielināt atbalsta apmēru no 40 000 līdz 60 000 eiro uzņēmējdarbības sākšanai, vēsta LETA.**

Ministrija skaidro, ka atbalsta palielināšana nepieciešama, jo pēdējos gados būtiski pieaugušas investīciju un saimniecību izveides izmaksas, kā arī mainījušies ekonomiskie apstākļi. Lielāks atbalsts ir nozīmīgs, lai veicinātu jauno lauksaimnieku ienākšanu nozarē un nodrošinātu saimniecību ilgtspēju.

Jaunajos noteikumos paplašināts arī potenciālo atbalsta saņēmēju loks, palielinot atļauto apgrozījuma sliekšni no 150 000 līdz 350 000 eiro. Līdzšinējais 150 000 eiro limits ierobežoja konkurētspējīgu un

jau aktīvi strādājošu jauno lauksaimnieku iespējas pretendēt uz atbalstu, skaidro ministrijā.

Tāpat vienkāršota avansa maksājuma pieprasīšanas kārtība, atsakoties no prasības maksājumu sadalīt vairākās daļās un no nepieciešamības iesniegt priekšapmaksas rēķinus vai citus darījumus apliecinājošus dokumentus. Turpmāk 80 % avansa maksājuma varēs pieprasīt pēc projekta apstiprināšanas, iesniedzot maksājuma pieprasījumu, savukārt izmaksu varēs veikt pēc attiecīgā juridiskā statusa iegūšanas, norāda ZM.

Vienlaikus atceltas vairākas prasības attiecībā uz dokumentu iesniegšanu, tostarp ilgtermiņa ieguldījumu apliecināšanu ar priekšapmaksas dokumentiem un papildu konta izrakstu iesniegšanu. ▣